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Ubungen zu Stochastische Prozesse 1

Prasenzaufgabenblatt 2: Besprechung am Montag, 31.10.05

Aufgabe P 2.1:

Wir betrachten eine einfache Lagerhaltung, z.B. fiir einen bestimmten Laptop-
Typ in Firma XY. Die Taktlinge sei 1 Tag, es seien maximal 3 Gerédte auf
Lager, Bestandskontrolle jeweils abends, bei Lagerbestand 0 oder 1 werden 3
bzw. 2 Gerédte nachbestellt, Lieferung iiber Nacht, die Nachfrage an einem Tag
sei 0/1/2/3 mit W. 0.1/0.6/0.2/ 0.1 (vgl. Skript §3, ,, Beobachtung® 1).

(a) Modellieren Sie den beschriebenen Vorgang durch eine (homogene ?7)
Markovkette mit Startverteilung(-Zahldichte) (0.2,0.0,0.6,0.2).
Geben Sie die Ubergangsmatrix explizit an.

(b) Zeichnen Sie den Ubergangs-Graph — mit Angabe der Wahrscheinlichkeiten.
(c) Berechnen Sie explizit p; .

Aufgabe P 2.2:

Zeigen Sie fiir eine homogene (!) Markovkette die allgemeine Markov-
Eigenschaft (aus Klassifikation 3(b)) fir #,=2, t;=4, t=6 in der Form
P(X:,=j|Xi, =1, X3, =k) = ... mit Hilfe von Folgerung 2.5(a).

Aufgabe P 2.3 (Zur kanonischen Darstellung / Erzeuger von _(OESO B;):
=

Es sei (X, B;) = (X, B) der Zustandsraum eines Stochastischen Prozesses.

(a) Auf welchem Erzeuger sind im Satz von KOLMOGOROV
die W-Mafle (Qg, E € &) definiert?

Zeigen Sie: (b) Die folgenden o-Algebren iiber Q = X0 stimmen iiberein.

A:=o (Ej Xt_l(Bt)> , Ai=o (Ej Pr{_ol,...,t} (é Bl)) .
t=0 t=0 =0
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(c) Die Projektionen X; sind genau dann A-Bi-mefibar, wenn A D A gilt.

(d) Der Erzeuger Z von A ist ein Mengen-Ring in Q (ein Mengensystem
RCPQ)mit eR, AUA eR, A\A' eR fir A, A €R.)




